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Etkinlik

A. Asagidaki yargilari dogru (D) ya da yanhs (Y) olarak isaretleyiniz.
(p) 1. DUnyamizi saran atmosfer tabakasindaki gazlarin agirhigindan dolayi olusan basinca agik hava basinci denir.
(p) 2. Deniz seviyesinde 0 °C sicakliktaki agik hava basinci1 atm olarak tanimlanmigtir.
( v) 3. Cok yuksek daglara ¢ikan insanlarin burunlarinin kanamasinin nedeni orada agik hava basincinin blyutk olmasindadir.

(o) 4. Bir odanin hava kaciracak butin noktalari kapatildiktan sonra odadaki hava yavas yavas bosaltiimaya galisilirsa
pencere camlari igeri dogru kirilir.

( p) 5. Bir bardagin ici tamamen su ile doldurulduktan sonra agzina kagit kapatilip bardak ters cevrildiginde suyun akmama
nedeni agik hava basincinin suyun basincindan buiyuk olmasidir.

() 6. Bir astronot, agik hava basincinin olmadigi uzayda uzay aracinin disina astronot kiyafeti olmadan ¢iktiginda oksijen
maskesiyle yagsamaya devam edebilir.

B. Asagidaki ciimlelerdeki bosluklari yargilar dogru olacak sekilde verilen kelimelerle doldurduktan sonra
kullanilmayan kelimeyi bulunuz.

imr =t e ot

1. Deniz seviyesinden yukseklere cikildik¢a acik hava basinci azalir.

Vi

2. Acik hava basincini 6lgen aletlere barometre denir.
3. Pipetle meyve suyu igebilmek igin acik hava basincindan yaralaniriz.
4. Bir varilin icindeki hava bosaltilirsa, varil agik hava basinci sayesinde biizdistir

5. Riizgérlar acik hava basincinin blytk oldugu ylUksek basing boélgeleri ile agik hava basincinin duslk oldugu

alcak basing bdlgeleri arasinda gergeklesir.

6. Hava sicakligi azaldikga agik hava basinci artar.



1.

Acik hava basinciyla ilgili;

I.  Atmosferdeki gazlarin agirhgindan dolayi yaptigi
basinctir.

II.  Barometre ile olgUllr.
Ill. Deniz seviyesinden yukari dogru ¢ikildikga agik

hava basinci azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz II C)lvell

E) L lvelll

Torricelli, deniz seviyesinde ve 0 °C sicaklikta yaptigi
deneyde barometre diizeneginde tupteki sivi ylksekligini
76 cm olarak dlgtyor.

Bos

76 cm

Tupteki sivi yiiksekligini degistirmek igin;
I.  deneyi deniz seviyesinden daha yukarida yapmak,
Il.  tipln kesit alanini artirmak,

IIl. civa yerine alkol kullanmak
islemlerinden hangileri tek basina yapilabilir?

(dcwa > dalkol)

A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yalniz Il C) Yalniz 11l

E)IL ITvelll

9. SINIF

TAM iZLEME
KIiTABI

193 AFAKTA

Cemal, farkh sivilar kullanarak sekildeki diizenekleri
kurdugunda tuplerdeki sivi yiikseklikleri sirasiyla 3h, h, 2h
oluyor.

Bos
2h

Cemal’in kullandigi sivilarin 6zkiitleleri sirasiyla
d,, d, ve d, olduguna gére, bunlar arasindaki iligki
asagidakilerden hangisi gibidir?

A)d,>d;>d, B)d,>d,;>d,
D)d,;>d,>d,

C)d,>d,>d,
E)d,=d,=d,

Yagmur, Guinness rekorlar kitabina girmek igin rekor
boydaki bir pipetle su igmek istiyor. Deniz seviyesinde
yapilan deneme sirasinda agik hava basincinin 76 cmHg
oldugu, bu basincin 10,3 metre suyun basincina denk
oldugu bilgisi veriliyor.
Buna gore;

I.  Yagdmur, 11 metre uzunlugundaki pipetle asla suyu

icemez.

II. Yagmur, 10 metre uzunlugundaki pipetle suyu
icebilir.
Ill. Suya seker atilirsa, yagmur 12 metre

uzunlugundaki pipetle suyu igebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Yapilan
denemelerde pipetin suya giren kismi ihmal ediliyor.
Yagmurun akcigerinin yeterince gi¢li oldugu kabul
ediliyor.)

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz 11l

E)I,ITvelll
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5. Hasan, Ankara’daki okulunda yaptigi deneyde 6. Acik hava basincinin hayatimiza negatif yonde katkilari
barometrenin tliplndeki civa yiksekligini 70 cm olarak oldugu gibi pozitif yénde katkilari da vardir.
olclyor. Buna gore;

. Aclk hava basinci olmasaydi ¢ceper basinci
ihmal edilen bir balona hava iflendiginde hemen
patlardi.

Il.  Acik hava basinci olmasaydi insanlar hayatini
surdiremezdi, disa dogru patlardi.

Ill.  Acik hava basinci olmasaydi zeytinyagdi

tenekelerinde yagin daha kolay akmasi igin
kapagin ¢aprazinda kuguk bir delik agmamiza

Buna gore,
gerek kalmazdi.

I. Ankara’daki agik hava basinci 70 cmHg dir.

Il. L noktasindaki toplam basing K noktasindakinden yargilarindan hangileri dogrudur?

fazladir.
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

Ill. Deney tipu A noktasindan delinirse tup ve kaptaki
D)lvell E) I, lvelll

sivi seviyeleri esitlenir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, llvelll

YX Cevap Anahtari

1E 2D 3B 4D 5C 6E

1. a) Banyolara yapistirici kullanmadan yapistirilan vantuzun galisma ilkesini yaziniz.

a) Vantuzlar banyolara ve arabalarin camlarina herhan-
gi bir yapistirici kullanmadan yapisir. Vantuzlarin ¢ukur
olan tarafi piiriizsiiz bir yiizeye bastirilirsa gukur kisimda-
ki hava bosaltilir. Bu durumda vantuzun altinda herhangi
bir basing kalmadigi igin dstiindeki agik hava basinci van-
tuzu ylizeye yapistirir.

b) Magdeburg deneyinin yapilisini ve sonuglarini yaziniz.

b) Magdeburg deneyi agik hava basincinin biytkligind ispatlamak igin yapilmistir. Celikten yapilmis bir kiire ortadan ikiye bélindiikten sonra
tekrar birlestirilerek arasinda kalan hava bosaltiliyor. Daha sonra atlarla yarim kiireler ayriimaya ¢alisiimasina ragmen ayrilamiyor.

2. Sibel'in evlerinin salonundaki pencere bir kenari 200 cm olan kare seklindedir. Ortamdaki agik hava basinci 105 N/m? olduguna
gore,
a) Pencereye uygulanan toplam kuvvet kag N olur?

F
P = ? oldugundan F = P.S yazilir. Yani kuvveti bulmak icin basing ile yiizey alani ¢arpilmalidir. Basing m? birimi ile verildiginden yiizey alani da m? alinmalidir.

§=22=4m? F=10°. 4 =400.000 N bulunur.

b) Bu kadar blyuk kuvvete ragmen cam neden kirilmaz?

b) Kuvvet ¢ok biiyiik olmasina ragmen camin her iki yiiziinden de ayni kuvvet uygulandigi igin cam kirilmaz.




